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C r u z i m e ş i m i l ă . 

Icoana noastră arată două biete garia. Numărul locuitorilor! 
victime ciungite de om din vremea aproape 20 milioane. PăduTi^oiriaşe 
comerciului crud ce a obvenit în sta- cuprind mai întreg lăuntrul ţârei, 
tul Congo belgie — statul Congo zace Locuitorii săi sunt mai mare parte 

în mijlocul Africei, partea cea mai lantu-negri. Călătorul Stanley a des-
mare a acestuia e acum proprietatea coperit aceasta ţară în anul 1870 şi 
Belgilor. Bstinderea sa e 2.382,000 apoi o luă Leopold regele Belgilor 
cbilometri cyadraţi, aşadară .e mai în posesiune. Mult timp a fost sub 
mare, cu mai mult de 8 ori, ca Un- numirea stat independent posesiunea 



regelui jbelgic, dară în anul 1907 o 
dădu el'.Belgiei .şi'astfel deveni colo
nia sa. In aceasta ţară este o însărci
nată producţiune de gumă roşie şi 
aşa neguţătoriajcu aceasta materie a 
format venitul principal a guvernului. 
Oficianţii belgiei au îndatorat locui
torii cei negri a aduce o sumă sigură 
de gumă ca tribut anual. Iar cei ce 
nu aii putut aduce aceasta la vremea 
hotărită, pre aceia fără de milă i-au 
pedepsit. I-au sbicuit şi dacă aceasta 
n'a folosit, i au ciungit, le-au tăiat jos 

ja jâna şi i au chinuit şi mai brutal. 
^ Şrozavă a fost suferinţa acestui biet 
•laki 1 ' pentru povara cea înfricoşată 
Fa^mbutului de gumă. Contra acestei 
Icruzime apoi au protestat adunările 
•popoarelor (parlamentele) mai multor 
ţări. In America şi Anglia au protes
tat cu glas tare contra la aşa ^tractare; 
şi doară au şi ajuns ceva scop! Că 
cum merg acuma lucrurile, aceea-i 
necunoscut. 

Pânăcând înse din partea belgilor 
aceasta brutalitate infernală îşi lăţi 
domnia sa, până atunci, ba încă şi 
mai nainte a întrat acolo missiunea 
baptistă americană, lăţind binecuvân
tare, iubire şi lumină cu vestirea evan-
geliei, cu cuvântul şi cu fapta, punând 
exemplu între poporul aşezat la în-
tunerec. Stanley a aflat în a doua sa 
călătorie în statul Congo mai multe 
staţiuni baptiste şi pe un vapor a 
acestei societăţi a călătorit el pe flu
viul Congo în sus până la locurile 
nenavigabile. Acuma sunt în Congo 
mai multe comunităţi creştine djn 
membri pioşi, blânzi, devotaţi, acăror 
părinţi erau în parte încă mâncători 
de oameni. 

Două feluri de spirit a pătruns 
dară după descoperirea acestui teritor 
în acest ţinut. Unul spiritul comer
cial lacom nemilostiv; iar celalalt cu 
iubire ţintind mântuirea sufletelor şi 
a milei silindă spre tot binele Amân
două le-au adus oamenii albi, dară 
aceşti oameni albi oh la ce cugete 
diferite s'au închinat. 

Cruzimea din iad vine, iar mila din 
cer. Cu cât mai aproape stă un popor 

sau om de iad, şi satana, cu atât mai 
nemilos este el. Iar cu cât mai aproape 
stă un popor sau om către cer, cu atât 
mai milos', e «el. Periodele de mai 
nainte au fost foarte crude. Despre 
popoarele străbune, vechi şi medii, 
naţiunile şi domnitorii lor spune is
toria lucruri înfricoşate. Grozăviilor 
închisorilor subpământeşti, robii de 
galevă, cămările de tortură despre 
aceea dovedesc, că în oameni a ajuns 
spiritul diavolesc la domnie Soiurile 
pedepselor de moarte au fost în legă
tură cu chinuiri grozave. Ah, dapoi 
că şi spre marele Mântuitor nu nu
mai la moartea cea mai cu chin îl 
condemnară, ci şi în noaptea de na-
intea morţii sale îl chinuiră amar. 

Incviziţiile evului mediu şi mai nou, 
cari au cufundat pre aşa mulţi oameni 
sfinţi în marea chinurilor, tot aceea 
dau de ştiut timpului „de mai târziu, 
că în oameni au locuit sâmţăminte 
infernale. Dară unde să iveşte oaza 
evangelieî, acolo trebue să înceteze 
cruzimea. Cu primirea credinţei celei 
vie în Domnul Iisus pătrunde fiinţa 
omului spiritul milei şi atunci dis
pare putinţa chinuirei altora. Omul 
cel credincios e milos, plin de iubire 
încă şi către animale, ba încă şi către 
insecte. Omul cel spiritual nu chinu
ieşte animalele, sale, ba nici insectele.. 
Pentru uciderea acelora alege el moar
tea cea mai repede şi mai uşoară. Iar 
pre oameni să sileşte a-i scuti şi a-i 
apăra contra toată durerea şi chinul; 
iar dacă chinul deja este, să sileşte 
cu cât îi stă în putere a linişti aceea. 
Tocmai pentru aceea el nu vătăma, 
nu calumniază, nu loveşte, nu să bate, 
ci mângăiă, apără ş i împacă. 
If Câte odată trebue să folosască as
prime dreaptă, dară şi într'aceasta 
umblă el cu milă şi dacă i silit a 
răni, ţine la îndemână balzamul vin
decător. 

Cercămu-ne pre noi, că din care 
sâmţământ este mai mult în noi? 
Dacă cruzimea ia putere asupra noas
tră, atunci stăm sub înriurirea spiri
tului iadului; iar dacă mila conduce 
paşii noştri, aceasta ne-a dat-o nouă 



aceea milă, care a isvorit de colo sus, 
dela Dumnezeu din isvorul milei. 

Gum suntem noi în împrejurimea 
noastră şi în viaţa socială ? 

Dacă este plină cămara noastră, iar 
deaproapele nostru sau mai mult fra
tele nostru spiritual flămânzeşte în 
apropierea noastră şi noi n u l ajutăm, 
atunci a pătruns cruzimea în noi. 
Dacă plâng văduvele, săracii, mizera
bilii şi noi nu le avem grija, atunci 
cruzimea este în apropierea noastră. 
Dacă nu ne îngrijim de mântuirea 
sufletelor zăcânde în păcat, atunci 
încă nu este cu noi mila. 

Timpul de acum e încă crud; multe 
pături ale omenimei sunt încă crude; 
adâncul iadului e căscat pretulinde-
nea, dară noi să ne arădicăm spre 
cer pe aripile spiritului milei, revăr-
sând în toate părţile binecuvântare 
din cămare iubirei noastre. 

Cei doi muzicanţi. 
Mare sărbătoare poporală a fost în 

Viena. Parcul Prater, care-i locul cel 
principal de petrecere a vienezilor, a 
fost plin de oameni veseli. Lângă un 
arbore a acestui parc, pe unde tre
ceau multe mii de oameni, s'a aşezat 
un invalid bătrin cu violina sa, ca 
să-şi câştin câţiva creiţari. Cânele 
său fidel învăţat şezu lângă el şi ţinu 
în gură pălăria lui, ca să primească 
bucăţile de bani cari îi se dau, dară 
nimene nu-i dădea. 

A străbătut prin câteva războiuri 
acest bătrîn, şi mai fiecare a atârnat 
pe el — în forma cicatricelor — tablă 
de amintire. Arcul violinei îl ţineau 
numai trei degete a dreptei sa le. 
Celelalte două îi le-a dus o cartace 
cu sine lângă Aspern şi mai in tot 
aceea vreme i-a dus o aşchie piciorul 
cel stâng. Capul său abea îl acoperi 
puţinei păr alb, iar îmbrăcămintea sa 
o formă o mantie vechia, roasă de 
soldat şi totuşi nu căutau la el as
tăzi oamenii cei atât de veseli. 

Cu faţa înuorată şi întristat privea 
omul bătrîri la mulţimea cea vioaia, 

privi desburdarea şi luxul lor. . . . 
Rîsul celor ce treceau pe lângă el a 
pătruns ca un ac prin sufletul său. 
Asta seară trebue să flămânzască el 
în odaia sa de pod pe sacul de paie, 
deşi el s'a luptat pentru libertate, 
siguranţă şi patrie, cari astăzi aşa le 
iau oamenii, ca lucruri de sine înţe
lese. Oare nu este pe sama lui nici 
dintr'o parte mulţămită, nu are ni
mene vr'un filer de prisos pe sama 
lui? 

Deja a apus soarele şi mulţimea a 
pornit către casă, când pe faţă ves
tejită a omului bătrîn să aşeză durere 
adâncă. Mâna cea ostenită nu mai 
putea purta. Adânc oftând să puse 
jos pe o piatră şi-şi propti fruntea pe 
mână. A plâns într'ascuns. 

Acuma păşi un domn, care prop-
tindu- se de un teiu văzu, cum îşi -
ştergea lacrimile cu mâna cea ciungă, 
la el, întinse bătrînului un galben şi 
zise: „Imprumută-mi violina D-tale 
pe un ciasl" Umplut de mulţămită 
privi luptătorul la acela domn, îl în
ţelese îndată, ce voieşte şi bucuros îi 
întinse violina sa. 

După ce streinul intona violina cu 
glas curat ca clopotul, să puse aproape 
lângă invalib şi zise: „No, acuma co-
lego D ta ia banii, iar eu voiu zice!'' 

La aceasta începu a zice aşa, că 
omul bătrîn îl observă cu curiositate 
violina sa şi gândi, că aceea nici nu-i 
a lui, că glasul ei a pătruns minunat 
în sufletul său; iar melodiile ca nişte 
mărgăritare duruiau de pe ea. Adese 
ori aşa să auza, ca şi când glasuri 
îngereşti s'a bucura chiuind în vio
lina, iar apoi, ca şi când glasurile 
dureroase ar plânge cu greu, cari 
într'atâta au mişcat inima, că ochii 
să umeziră. 

Nu multă vreme trecu şi o mare 
mulţime de oameni încunjură pre 
aceşti doi bărbaţi. Tot omul o văzu, 
că acest domn galant lucră pe sama 
săracului şi înţelese, că ce vrea acest 
jucător nobil să ajungă cu aceea, 
îndată pica în pălărie atâta aramă, 
argint, ba şi aur, că cânele pudel 
începu a murmura. Bucuratu-s'a sau 



s'a mâniat? Că n'a mai putut ţinea 
pălăria. 

„Goleşte bătrînule," — strigară cei 
din prejur către invalid — „mai odată 
va fi plină!" 

Şi în fapt el o goli şi şi a două 
oară trebuia să golească în straiţa, 
în care de altcum a obicinuit a şi 
ascunde violina. Cu ochii strălucinei 
a luat streinul ştiinţă despre aceasta 
şi a zis aşa, că un „bravo" după 
celalalt a sunat. In sfârşit trecu ju
cătorul la glasul acestei cântare: 
„Ţine Doamne pre împăiatul Fran
c i s o ! " . , 

Ca la_o poruncă veniră pălăriile jos 
de pe eapuri şi mulţimea cântă cu 
mare însufleţire aceasta cântare pa
triotică. Iar când strigătul cel sunător 
ajunse la sfârşit, dintr'odată puse 
violina în braţele invalidului fericit 
şi domnul cel strein dispăru, nainte 
a găsi bătrînul adânc mişcat cuvânt 
de mulţămită. 

Acuma apoi să începu întrebarea: 
„Cine-i acela, cine poate fi acest 
domn?" 

„Eu îl cunosc," strigă un dom 
propăşind, „acesta-i Alexandru Bou
cher, vestitul violinist, care aici a 
pus artistica sa în serviciul îndurărei. 
Să nu uităm de exemplul său nobil!" 

Şi mai odată ţinu pălăria sa acest 
domn şi astfel mai odată sburară 
bucăţile: de bani în ea. Când apoi 
acest domn goli pălăria sa în straiţa 
invalidului, strigă el: „Trăiască Bou
cher 1" 

„Trăiască, trăiască, trăiască!" strigă 
poporul. Iar ostaşul invalid puse ma
nile sale la olaltă şi să rugă : „Doamne, 
resplăteşte-i aceasta bogat!" 

Aşa^j gândesc, că în aceasta seară 
au fost în Viena cu doi oameni feri
ciţi mai mult. Unul era invalidul, 

care pe lungă vreme a fost scăpat 
de mizeria sa : al doilea a fost Bou
cher, acărui inimă ä depus aşa măr
turisire, că e vrednică de pismuit. 

Iar noi în aceasta vreme serioasă 
să ne lăsăm a ni se j spune despre 
purtarea acestui om pios două lu
cruri; mai nainte: „Iar aTace bine 
şi a împărţi să nu uitaţi,; căci de 
jertfe ca acestea Dumnezeu are plă
cere." (Epist. : către Ebrei 13, 16.) 
Iar apoi nu uitaţi, că aceia, cari în 
aceasta oară grea să luptă, sufăr, 
sau mor, şi pentru noi aduc aceasta 
jertfă. 

Contra sadduceilor. 
r ] „ V o i nebunilor, voi credeţi în în
viere?" strigă odată un sadduceu în 
prezenţa lui Gebiha ghibosul pesisan. 
„Nu vedeţi, că cei vii m o r ? Cum pu
teţi apoi să credeţi aceea, că cei morţi 
vor t ră i?" „Dară aşă-i, tu crezi în 
creare?" îl întrerupse Gebiha liniştit. 
Sadducheul respunse cu da. „Dacă dară 
acuma aceea există, ce până acuma 
nici când n'a existat, cu cât mai mul t 
poate aceea exista, ce odată a existat!" 

La cei mai mulţi oameni „destul" 
atâta însemnează, că „mai mult ar 
trebui." 

* 
Munceşte, ca şi când, n'ar ajuta 

rugăciunea; roagă-te, ca şi când n 'a r 
ajuta munca. 

* 
Dacă ne încredem în cuvintele oa

menilor, pentru ce nu ne tncredem în 
cuvântul lui Dumnezeu? 
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